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1. Elevatoriaus laipteliai juda u = 1 m/s greiiu i vir§u. Zmogus gali eiti grei¢iu v laipty
atzvilgiu. Jei lipa virSun, Zmogus suskai¢iuoja n; = 10 laipteliy kol jveikia visa atstuma. Jei
lipa zemyn (,,prie§ eisma‘“) — N, = 30. Raskite v.

Sprendimas
Tegul elevatoriaus ilgis L. Kildamas virSun L=(v+ul,
zmogus uztruks laika t;, apacion t,. L=(v—ut
- 2
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t, v+u
Elevatoriaus atzvilgiu Zmogus juda tuo paciu nd =vt,
greiciu, tad laipteliy skaicius proporcingas n.d =t
praleistam laikui ant elevatoriaus. (Sakykime 2 :
laiptelio ilgis d). n_y
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2. Berniokas vir§ galvos pamato h = 10 m auks¢iau, grei¢iu U = 3 m/s skrendancia varna.
Kokiu kampu (@(v)-?) turi mesti akmeni berniokas, kad vos vos nepataikyty i varna? Kokiems
kampams tai imanoma? Maksimalus greitis, kuriuo jis gali mesti akmeni, yra Vmax = 20 m/s.
Laisvo kritimo pagreitis g = 9.81 m/s”.

Sprendimas
Koordinaciy atskaitos pradzia susiejame su akmens iSmetimo tasku.
Varnos koordinatés: X, = ut

y,=h
Akmens koordinatés X, =tvcosa
laikui bégant: 1

y, =tvsinx ) gt’
Kai akmuo pasieks X, =X,
varna. u=vcosa,

u
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Determinantas turi biiti neneigiamas:

4v*sin® a —8gh >0,

v’sin® a > 2gh,

Pridéjus horizontaliosios grei¢io dedamosios kvardrata:
v: >u’ +2gh.

Minimalus greitis:

V., =4U’+2gh =14.3 m/s

u
a, =arccos— =77.9°
v
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u
a, =arccos— =81.4°
v
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3. Du vienodi rutuliukai vienu metu tuo paciu pradiniu greiciu AT NEB
pajudéjo is taSko A i taSka B vienodo kreivumo pavirsiais. Kuris T N
rutuliukas greiciau pasieks taska B?

Sprendimas

Tas kuris judés apatine (antrgja) trajektorija. Imant ta pati atstuma nuo judéjimo pradzios,
apatiniojo greitis bus visada didesnis (arba lygus) nei pirmojo, tad ir visa atstuma antrasis
tveiks greiciau.

4. Dvieju kilometry nuotolio bégimo varzybose startavo du sportininkai. Pirmasis sportininkas
pirmaja pusg¢ bégimo laiko bégo 8 km/h greiciu, antraja — 10 km/h. Antrasis — pirmaja pus¢
kelio bégo 8 km/h greiCiu, antraja — 10 km/h. Kuris sportininkas pirmasis pasieké finisa ir
kokiu atstumu nuo jo atsiliko kitas sportininkas?

Sprendimas
Pirmasis sportininkas jveiks distancija per t' t'
e —V,+—V, =S,
laika t 71y 2
t'= 25 :E h =13.3 min
vi+v, 9
Antrasis per laika t**.
t":—S/2+—S/2 :E 1.2 h=13.5 min
v, v, 2\v, v,) 40
Pirmojo persvara labai nedidelé. Kai AS =(t"-t")\Vv, =28 m

pirmasis finiSuos, antrasis kai tikrai bégs
antroje kelio pus¢je.



